洗煤厂运输设备的改善

王建荣 商宏霞

(山西兰花科技创业股份有限公司伯方煤矿分公司)

摘 要: 我矿洗煤厂有三台主要运输设备,通过对比这三台主要运输设备的现状,从两大方面分析了造成这些现状的原因,然后针对各种原因,制定出相应对策,降低了洗精煤成本,提高了经济效益。

关键词: 洗煤厂; 运输设备; 经济效益

我矿洗煤厂采用预先脱泥有压重介三产品旋流器分选,煤泥直接浮选,浮选精煤压滤,浮选尾煤浓缩、压滤、烘干的联合工艺流程。整个流程有三台主要运输设备:入选原煤皮带输送机、精煤皮带输送机、中矸皮带输送机。这三台设备为洗煤厂整个流程的首尾环节,它们的正常运行决定着洗煤厂的正常运转,为此,它们的改善将会降低洗精煤成本,提高洗煤厂的经济效益。

一、运输设备的现状

据有关资料统计: (一) 三台设备寿命不同,原煤皮带每八年更换一条,精煤皮带每三个月更换一条,中矸皮带每八个月更换一条。(二) 三台设备工业卫生不同,原煤皮带周围最少,精煤皮带周围最多。

二、原因分析

(一) 从输送物料的角度出发

原煤皮带输送的是呈干燥状态的末原煤,易于被清煤器清理,一般不易粘在托辊上或卷 入滚筒中,基本不影响皮带的正常运行。

精煤皮带输送的是离心精煤和压滤精煤,离心精煤水分不超过 10%,又呈颗粒状,易于被清煤器清理,所以它对皮带的磨损造不成多大影响,而压滤精煤水分过高(35%左右),又呈细粒状,一般清煤器清不净,另外,压滤机在卸料时,经常伴有多余的入料(即高浓度的煤泥水)随滤饼一并经刮板输送机送至精煤皮带输送机,由于精煤皮带呈坡状,滤饼所附带煤泥水将流至改向滚筒和驱动滚筒,久而久之,滚筒与胶带的接触面侵入泥水、煤泥,降低了它们之间的磨擦力,容易造成皮带打滑、跑偏。一方面形成频繁开停机,影响选煤厂生产的正常运行;另一方面加快皮带的磨损速度,缩短了使用寿命。

中矸皮带输送的是中煤和矸石,经过脱介、脱水筛后,中煤和矸石水分达 25%左右,尽管也呈颗粒状,煤量又小,但是其性质硬,因水大不易被清理时,对皮带的磨损程度不比煤差。

(二) 从设备本身的角度出发

三台运输设备均为 TD75 型皮带,最常见的故障是跑偏和打滑。正是由于输送物料性质的不同,设备故障率也不同,导致三种皮带寿命长短不同。三台运输设备相比:原煤皮带运行正常,下面主要分析精煤皮带和中矸皮带。

- 1. 拉紧装置的调整是控制皮带跑偏关键因素之一。后两种皮带的拉紧装置为垂直式拉紧装置,配重滚筒为 320*950 钢质滚筒,由于钢质滚筒自身摩擦力较小,皮带带水以后,摩擦力更小,造成皮带跑偏,同时支架磨擦皮带,造成皮带严重磨损;另外其辅助支承架为 10#槽钢,由于支承架 10#槽钢自身强度不足,皮带拉力易造成支承架变形,皮带滚筒向一侧倾斜,导致皮带严重跑偏,支架磨擦皮带,造成皮带磨损,降低了皮带使用寿命。
- 2. 机头平台。由于机头平台过高,使得滚筒与皮带的包角变小,皮带与滚筒之间的磨擦力减小,尤其是运输含水量大的精煤时,极易造成皮带打滑,甚至频繁开停机,直接影响洗煤厂生产的正常运行。
- 3. 皮带宽度不够。由于离心精煤和压滤精煤以垂直方向进入皮带,进入的瞬间对皮带有一定的冲击力,另外压滤精煤呈不定型块状以点滴式进入皮带,造成产品在皮带上的布置时多时少,容易外漏,同时皮带走廊空间又小,这样既增加了劳动强度又增加了清理难度。

三、解决办法

经过厂部领导及相关技术人员反复调研、讨论后,作出如下改造:

(一) 经过比较,输送物料水分大,是造成皮带打滑的主要因素之一。

经过近九年的运转,两台精煤压滤机均已严重老化,导致产品水分过大达 35%左右,直接影响后续作业——精煤皮带的运行,因压滤精煤水大,使得皮带极易打滑跑偏,难以控制,加快皮带的磨损速度,增加了洗精煤成本;不仅如此,部分配件已无法配备,只能两台轮流替换使用,就现状远不能满足生产需求,因此,更换精煤压滤机已迫在眉捷;还有中煤和矸石水分也过期大,需进行二次脱水,这两项改造公司已列入计划,如能尽快解决,精煤、中矸皮带寿命将会接近原煤皮带,在一定时期内,将为洗煤厂赢来可观的效益。

(二)针对各项原因,做出相应的对策。

- 1. 将钢质滚筒(320mm*950)改为包胶滚筒,增大了皮带与滚筒之间的磨擦力;现将原支承架 10#槽钢改为 14#槽钢,增强了支承架承力强度,受皮带拉力,滚筒不易向左右两边倾斜,上述两项措施杜绝了皮带整体跑偏现象,减轻了皮带磨损程度,延长了皮带使用寿命,2. 将机头平台高度下调 40cm,托带滚筒上调 4 cm,使得滚筒与皮带的包角变大,增大皮带与机头滚筒之间的磨擦力,在运输含水量大的精煤时,减弱了皮带打滑现象,减少频繁开、停机的次数,为洗煤厂正常生产赢得了时间。
- 3. 皮带宽度不够,如果将皮带由原来的80cm加宽至100cm,上述现象将会避免。

四、结束语

通过三台运输设备的对比,针对各种原因,制定出相应对策。 最近一段时间,精煤、中矸皮带有了明显的改善:皮带寿命明显延长,预计每年将节约2条皮带,成本约10万元左右;皮带打滑跑偏现象大大减弱,岗位工业卫生大大减少,工人的劳动强度大大降低;频

繁开、停机现象明显减少等等,以上所有已改进和有待改进的措施,都将会在原有的基础上 改善运输设备的运行条件,确保了洗煤厂的正常生产,节能减排取得了显著成效,进一步提 高了洗煤厂的经济效益和社会效益。

参考资料

《洗煤实用技术手册》; 《矿井输送机》